

Навстречу Пленуму ЦК КПСС

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗА БОГАТЫЙ ГЕКТАР

Большими заботами живут сейчас труженники сельского хозяйства. Колхозники, рабочие совхозов, специалисты готовятся к февральскому Пленуму Центрального Комитета партии, изыскивают резервы крутого подъема земледелия и животноводства. Во всех хозяйствах по большому счету ведется разговор о тех неисчерпаемых резервах, которые еще не используются в колхозах и совхозах управления.

За последние десять лет труженники сельского хозяйства сделали огромный скачок в производстве зерна, мяса, молока, яиц, шерсти и другой продукции. Если в 1953 году колхозы и совхозы управления продали государству 13261 центнер мяса, то в 1963 году — 60954 центнера. Более чем в пять раз возросла продажа молока и яиц.

Во многих хозяйствах по-настоящему развернута борьба за комплексную механизацию и интенсификацию сельскохозяйственного производства.

ДАТЬ БОЛЬШЕ ПРОДУКЦИИ ПРИ МЕНЬШИХ ЗАТРАТАХ — ВОТ ДЕВИЗ ХЛЕБОРОБОВ И ЖИВОТНОВОДОВ. Об успехах хозяйств теперь судят не по проценту выполнения, а по количеству продукции в расчете на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий.

Колхоз имени Свердлова — всесторонне развитое хозяйство. Из года в год сельхозартель растет и богатеет. Несмотря на неблагоприятные условия минувшего года, колхоз с успехом справился с выполнением обязательств продажи хлеба государству. В расчете на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий произведено 95 центнеров молока, 9108 яиц и около сотни килограммов шерсти.

Колхоз имеет опыт интенсивного использования земли. Раньше травы занимали значительную площадь.

Ограниченная кормовая база не позволяла держать много скота, поэтому продажа продуктов животноводства оставалась на низком уровне. Колхозники отбросили в сторону травополку. На вооружение взяли могучие культуры — кукурузу, горох, свеклу. В летние месяцы молодняк стали откармливать на дешевых кормах, в зиму оставалось в основном маточное поголовье. Интенсивное использование земли вывело хозяйство на широкую дорожку роста.

С каждым годом увеличивает производство животноводческой продукции колхоз имени Кирова. Хозяйство произвело 27 центнеров мяса на 100 гектаров пашни и 126 килограммов шерсти на 100 гектаров сельхозугодий. Развивая высокопродуктивное овцеводство, колхоз добился настрига шерсти по 3,3 килограмма с каждой овцы.

Успешно развиваются колхозы «Победа», имени Дзержинского, «Родина», имени Чкалова. Совхоз «Духовницкий» внедрял внутривозрастную специализацию, что помогло широко применять механизацию в животноводстве. Каждая доярка сейчас ухаживает не за 15 коровами, как было раньше, а за тридцатью и более. Совхоз добивается, чтобы на каждой молочнотоварной ферме было до 2000 коров.

Однако у нас есть ряд хозяйств, которые намного отстают от передовых в полеводстве и животноводстве. Только по 34 центнера молока на 100 гектаров произвели колхозы «Новый путь», «Коммунар», еще меньше артель «40 лет Октября». Объясняется это тем, что в указанных хозяйствах до сих пор нет прочной кормовой базы, слабо внедряется комплексная механизация животноводства.

На помощь хлеборобам и животноводцам идет чудесная химия. Она в корне изменит лицо сельского хозяйства.

Интенсификация — коренной вопрос развития сельского хозяйства. Она ведет нас к изобилию, к укреплению экономики, к зажиточной жизни труженников сел и городов. Об этом говорят письма и заметки, напечатанные в сегодняшнем номере «Огней коммунизма».



Неисчислимыми сырьевыми ресурсами для развития химической промышленности располагает Киргизия. В горах Центральной разведаны огромные кладовые гуминовых углей, которые могут широко использоваться для удобрения полей. Установлено, что эти угли содержат до 90 процентов гуминовых кислот, способствующих повышению урожая. На снимке: научный сотрудник Института химии Академии наук Киргизской ССР Ш. Сарымсаков исследует состав почвы после внесения в нее окисленных углей. Фото А. Распикина. Фотохроника ТАСС.

ОГНИ КОММУНИЗМА

Орган Балаковских партийного комитета производственного колхозно-совхозного управления, горкома КПСС, районного и городского Советов депутатов трудящихся Саратовской области.

№ 15 (152) | Год издания 1-й | Вторник 28 января 1964 года | Выходит 4 раза в неделю | Цена 2 коп.

Получать больше продукции при минимальных затратах — эта формула изобилия должна стать непреложным законом в деятельности любого хозяйства.

Продукция стала дешевле

Замечательных успехов добились в истекшем году хлеборобы колхоза «Знамя коммунизма». В закрома Родины засыпано 44 тысячи центнеров заволожского зерна. Государственный план выполнен

на 140 процентов. Такого количества зерна колхоз еще никогда не сдавал. Урожайность получена намного выше плановой.

Радует хлеборобов и то, что затраты на производство одного центнера зерна сократились в целом по колхозу с 0,67 трудодня в 1962 году до 0,47 трудодня. А труженники полей первой бригады снизили себе-

стоимость зерна почти в два раза. Это стало возможным благодаря высокопроизводительному использованию техники, внедрению комплексной механизации. А с приходом государственной электроэнергии в колхоз электромоторы заменили карбюраторные двигатели на токах.

В. ЖУКОВ,
агроном.

113 яиц на курицу-несушку

Заметных успехов добились в 1963 году птичники колхоза имени Куйбышева Е. Липовая и А. В. Аксенова. Они получили на каждую курицу-несушку по 113 яиц. Это по 5671 яйцу на 100 гектаров зерновых культур.

Себестоимость яиц снизилась почти в два раза. Это стало возможным благодаря внедрению механизации, которая установлена во вновь построенном птичнике.

В текущем году хозяйства управления должны продать государству не менее: 235 тысяч центнеров молока, 58 тысяч центнеров мяса, 4100 тысяч штук яиц, 3030 центнеров шерсти, 890 тысяч центнеров зерна.

Ульяновская область. Более трех тысяч килограммов молока в среднем от коровы надоила в 1963 году Пелагея Калмыкова из совхоза «Ульяновский». Свое годовое обязательство передовая доярка выполнила досрочно. Фото А. Немцова. Фотохроника ТАСС.



Новый 1964 год будет годом шестивой большой химии.

Быстрое развитие химической промышленности обеспечит наше сельское хозяйство минеральными удобрениями, гербицидами, разного рода препаратами для животноводства и другими химикатами. Это позволит увеличить производство зерна, мяса, молока и других продуктов.

Для успешного выполнения решений декабрьского Пленума ЦК КПСС важно, чтобы каждый труженник села хорошо понимал роль удобрений, их огромную ценность.

Партия призвала весь советский народ овладеть основами химии. Этот призыв нашел горячий отклик среди труженников полей колхозов и совхозов нашей страны.

Первыми в нашей области подхватили призыв комсомольцы и молодежь колхоза «Рефлектор» Ершовского управления. В большинстве хозяйств нашего управления

СОЧЕТАЯ ТЕОРИЮ С ПРАКТИКОЙ...

организованно приступили к агрохимучебе. Всего организовано 54 агрохимкружка с охватом 1760 человек. Слушателями кружков главным образом являются механизаторы, которым больше чем кому-либо приходится непосредственно иметь дело с землей.

В колхозе «Родина», например, к организации кружков приступили еще в ноябре. Большинство колхозников сейчас изучает химию. Руководителями кружков выделены агрономы тт. Сотсков, Степанов, Мельников и Собашникова. Главный агроном колхоза тов. Сотсков ознакомил руководителей кружков с тематическим планом занятий, систематически проводятся консультации, преподаватели делятся опытом о ходе обучения.

Для практических занятий в колхозе создано три меха-

низированных отряда по вывозке навоза на поля. Под урожай 1964 года вывезено более пяти тысяч тонн навоза-сыпца. Слушатели агрокружка механизаторы пятой бригады М. Сазонов и А. Амелин вывезли уже не по одной сотни тонн удобрений.

В колхозе имени Ленина создано четыре кружка по изучению агрохимии с охватом 95 человек. Здесь в каждом кружке проведено по три занятия. Особое внимание заслуживает бригада А. Ф. Филиппова. Механизаторы этой бригады Д. А. Меркулин и И. А. Меньшиков вывезли 1400 тонн навоза.

Такие же механизированные отряды созданы в бригадах №№ 3 и 5.

Сочетание теоретических занятий с практическими проводятся в совхозах «Духовницкий» и «Зоркинский».

Но есть и такие колхозы, где еще до сих пор не начали занятия по обучению колхозников знаниям химии.

В колхозе имени XVI партсъезда агроном тов. Малышева еще не приступала к организации кружков, несмотря на то, что у механизаторов есть желание к учебе. Не создано ни одного кружка в колхозе «Знамя коммунизма».

Для лучшего ознакомления с элементами минеральных удобрений агротехнический отдел управления готовит для каждого хозяйства в пробирках минеральные удобрения из азотных, фосфорных и калийных групп. Это поможет слушателям лучше освоить теорию, а весной применить удобрения на своих полях.

Г. ХОХЛОВ,
главный агроном управления.

Навстречу Пленуму ЦК КПСС

Интенсификация — коренной вопрос,

ПЕРВЫЕ ШАГИ

Поднимая экономику
отстающего совхоза

Совхоз «Зорьинский» относится к числу тех убыточных хозяйств, о которых не раз говорил в своих выступлениях Н. С. Хрущев. В прошлом году, например, работники совхоза не справились ни с одним государственным заданием по сдаче сельскохозяйственной продукции. Это заставило руководство совхоза глубоко задуматься над создавшимся положением.

Специалисты управления совхоза подготовили расчеты, наметили конкретные пути подъема экономики хозяйства. По ним уже в текущем году совхоз может довести поставку зерна государству до 64300 центнеров. Сдача мяса возрастет до 2500 центнеров против 2070, сданных в прошлом году, молока — до 8800 центнеров против 6640.

Посильны ли нам эти рубежи? Да. Для получения высокого урожая есть все предпосылки. Все посевы разместим по лучшим предшественникам. На большей части площадей применим узкорядный и перекрестный способы сева. На полях совхоза впервые будет посеян для размножения высокоурожайный сорт пшеницы «Саратовская-29».

Уже сейчас сделана заявка на высокий урожай. Почти полностью подготовлен весь прицепной инвентарь к весеннему севу. Это гарантия того, что первый этап в битве за урожай будет проведен в сжатые сроки и с хорошим качеством.

Одним из резервов увеличения производства зерна мы считаем повышение урожайности кукурузы. На поля, отведенные под эту культу-

ру, и на малопродуктивные земли будет вывезено 5 тысяч тонн местных удобрений.

В настоящее время организован механизированный отряд. За ним закреплено 6 тракторов, один самосвал, два погрузчика. Ежедневно удабривается 10—12 гектаров.

Приобретаются и минеральные удобрения. Так, для подкормки «королевы полей» их завезено 53 тонны. Для их внесения мы думаем приспособить одну из квадратно-гнездовых сенокосов.

Правильное внесение удобрений немислимо без знания механизаторами агрохимии. В отделении совхоза ее изучают около 100 хлеборобов. Ведут занятия опытные специалисты.

Сделаны первые шаги и по пути подъема животноводства. Кормовой базой нам похвально не приходится. Поэтому мы пошли по пути лучшего приготовления кормов. Они измельчаются, сдабриваются соляным раствором. А животноводы 4 отделения вместе с соломой измельчают и силос. Эту массу они 3—4 дня держат в силосной яме и потом скармливают. Результаты замечательные. Надой растут. Например, на втором отделении они повысились в полтора раза.

Для увеличения производства мяса применяем интенсивный откорм крупного рогатого скота. Первые бычки, сданные государству, весили 305—310 килограммов каждый.

Впервые в совхозной практике вводится замный овец. Для чего? Валушков, которых мы сейчас получим, уже осенью можем сдавать государству.

РЕМОНТНИКИ ТОРОПЯТСЯ

Еще не успели в прошлом году закончиться осенние полевые работы, а механизаторы колхоза имени Кирова уже начали готовиться к нынешней весне. Составили график ремонта тракторов, каждому механизатору было дано задание подготовить всю прицепную технику.

Работа спорилась. Все сеялки, бороны, культиваторы, прицепы подготовлены к весне.

УМЕТЬ СЧИТАТЬ, АНАЛИЗИРОВАТЬ

Ответственная задача поставлена перед тружениками села в деле дальнейшего повышения производительности труда. Уже в первом десятилетии она должна повыситься не менее чем в два с половиной раза.

При наличии техники и кадров это вполне реальная задача. Как же справиться с ней колхоз «Заветы Ильича»? Надо прямо сказать, что неудовлетворительно. Я приведу только цифры за последние 4 года.

Валовой сбор зерна, например, практически остается на одном уровне. В 1960 году было собрано 24.578 центнеров зерна. В прошлом году эта цифра существенно не изменилась. Это уже говорит о многом. Несмотря на то, что количество техники из года в год в хозяйстве увеличивается, культура земледелия остается пока еще низкой. Тракторы используются с каждым годом все хуже и хуже.

Чтобы не быть голословным, приведу примеры. В прошлом году выработка на 15-сильный трактор снизилась против 1962 года с 758 гектаров мягкой пахоты до 609,4 гектара.

Не используется у нас и такой важный резерв в повышении урожайности, как применение местных и минеральных удобрений. Так, за два года в

колхозе вывезено на поля всего 951 тонна навоза. Если бы он весь вывозился на поля, то ежегодно можно удобрять 860—900 гектаров из расчета 10 тонн на гектар. А в артели всего 4134 гектара пашни. Это значит, что за 5 лет можно было бы внести удобрения под всю площадь и получить более высокие урожаи.

Недооцениваются и минеральные удобрения. Помню, привезли на плантацию, которой завелует П. Н. Чеботарев, 15 тонн суперфосфата, свалили, так и не использовали его. Почему? А причина в том, что даже сам завезующий не верит в их эффективность.

На вопрос, почему не использовались удобрения, он ответил: «Что ж, хотите из черной земли сделать белую?». И не случайно овощей с каждого гектара ежегодно получаем по 40—45 центнеров. А затраты огромные.

Причиной низких урожаев является безответственное ведение этой отрасли. В артели две плантации. На обеих установлены двигатели для полива. Даже при недостатке атмосферных осадков можно обеспечить овощи водой. Но все-таки поливы производились несвоевременно. Да и ухаживали за овощами безобразно.

Но это еще только начало. Главная работа впереди. Предстоит много сделать для того, чтобы поднять экономику хозяйства.

А. РОГОВ,
директор совхоза.

После декабрьского Пленума ЦК, наметившего обширную программу химизации сельского хозяйства, в бригадах колхоза имени Ленина сразу же была организована химическая учеба. Сейчас здесь работают четыре кружка.

Уже состоялось несколько занятий по теме «Химия в сельском хозяйстве». Слушатели кружков — механизаторы, овощеводы, садоводы и другие колхозники познакомились с классификацией минеральных удобрений, удобрениями для овощных культур и другими вопросами.

Еще многое предстоит изучить участникам агрохимического всеобуча до начала весенне-полевых работ. Они узнают, как, на каких почвах и в каких размерах применять

В каждой бригаде — агрокружок



минеральные удобрения, как использовать ядохимикаты и другие химические препараты в борьбе с сорняками и вредителями сельскохозяйственных растений. Будущий урожай будет эк-

заменом агрохимической учебы механизаторов и полеводов. На снимке: главный агроном колхоза В. М. Елизаров и агроном-бригадир А. Ф. Филиппов обсуждают план очередных занятий.

БОГАТЫРСКАЯ КУЛЬТУРА

- Каждый гектар дал 200 рублей дохода
- Посевная площадь бобовых возрастет в два раза

За последние годы хлеборобы нашего совхоза значительно увеличили производство зерна. Это результат того, что мы коренным образом пересмотрели структуру посевных площадей, в корне ликвидировали остатки травополья и смело пошли по пути внедрения пропашных культур, расширили посевы озимых.

Одну из самых важных ролей в увеличении производства зерна сыграл горох. Не так давно появилась на наших полях эта богатырская культура, но она уже успела

завоевать симпатию хлеборобов.

Споры вначале было много. Как его сеять и где лучше? Для гороха непригодны солонцы.

На глинистых и песчаных почвах, содержащих мало органических веществ, его сеять тоже нельзя.

Под посевы отвели лучшие по механическому составу почвы. Площадь под горохом оределили в 440 гектаров. Зябь под него была вспахана глубокая. Весной провели дважды боронование, культивацию.

Много внимания уделяли семенам. Всем известно, что от плохого семени не жди доброго племени. Мы потратили много усилий на подготовку семян к севу, подвергли их воздушно-тепловому обогреву.

Минувшая весна была запоздалой, но очень дружной. Почва быстро поспевала. Механизаторам пришлось проявить изобретательность в использовании техники. Сеяли горох узкорядным способом, заделывая семена на 7—9 сантиметров. А когда посевы взошли и у растений появились 3 листочка, провели боронование по всходам. На этом обработка его закончилась. Кроме гороха посеяли еще 200 гектаров нута.

Лето было неблагоприятным для зерновых культур. До самой уборочной не выпало ни одного дождя. Но горох как будто бы и не чувствовал недостатка влаги. Развивался он хорошо, что радовало хлеборобов. Прошло несколько недель, и он закрыл собой землю.

Жатва была трудной и до-

вольно кропотливой. Техника для уборки гороха еще не совершенна. Бобовые жатки нуждаются в реконструкции. Механизаторам Булавке и Медведеву пришлось вложить большой труд на уборке гороха. Это благодаря им, их добросовестности мы смогли сравнительно быстро справиться с косовицей.

Урожай собран неплохой. Каждый гектар гороха дал нам по 10 центнеров зерна. В пересчете на деньги гектар дал нам 200 рублей дохода. Трудно найти культуру, которая бы сравнилась с таким богатырем.

Мало того, горох оставил в земле сотни центнеров азота. А если учесть, что в гороховой соломе имеется перерабатываемого белка столько же, сколько содержится его в сене среднего качества, то выгода этой культуры станет еще более очевидной.

Посевы гороха в нынешнем году мы расширяем. Бобовые займут 1000 гектаров. Планируем собрать по 100 пудов с каждого гектара.

И здесь химия будет нашей помощницей. Значительная часть семян перед севом будет обработана нитрагином, что способствует росту и развитию гороха.

Роль гороха в увеличении валового сбора зерна, в повышении плодородия почвы огромна. Он качественно улучшает кормовую базу. Вот почему у нас открыта ему широкая дорога.

А. ТАРАСОВ,
главный агроном
совхоза «Духовницкий».

ГЛАВНОЕ — в наиболее эффективном высокопроизводительном использовании земли, получении максимального количества продукции с каждого гектара.

И. ПАНТЕЛЕЕВ,
пенсионер.

главное направление в сельском хозяйстве

СРОК ОТКОРМА СОКРАТИЛСЯ

Наше хозяйство в истекшем году добилось неплохих результатов в производстве животноводческой продукции. Например, продажа мяса государству увеличилась по сравнению с 1962 годом на 327 центнеров, молока — на 1690 центнеров, а сдача яиц почти в 8 раз. Наши замечательные птичницы А. В. Дубнова и А. Я. Ерышова выполнили годовой план по сдаче яиц еще в августе. А в сентябре о досрочном выполнении годового задания рапортовали доярки.

На шестой год семилетки животноводы наметили новые рубежи. Резко увеличилось производство мяса. Для успешного выполнения намеченных рубежей работники ферм ищут новые резервы. Одним из них является интенсивный откорм животных.

Обычно бычки в колхозе содержались 2—3 года. За такое долгое время они перенесли две—три зимовки. А ведь не секрет, что у нас на зиму зачастую нет в достатке всех видов кормов. Получается так, что скот, имеющий летом хорошую упитанность, теряет ее зимой. И бычки в возрасте 2—3 года весят всего 280—300 килограммов. А сколько затрачивается кормов, трудней для оплаты скотникам!

На первый год жизни бычку требуется 14 центнеров кормов, на второй уже 22. А за время откорма расходуются их 36—40 центнеров на каждую голову.

Такой нерациональный откорм и заставил нас задуматься над тем, как уменьшить сроки откорма стада, сократить затраты на производство центнера говядины. И вот в декабре прошлого года колхоз решил применить интенсивный метод откорма годовалых бычков.

Правда, на первых порах были опасения: выгодно ли это, оправдает ли оно себя. Такие сомнения не были случайными. Новый метод предполагал обильное кормление животных в течение 2—2,5 месяцев, и мы боялись, что нам придется тратить много кормов.

Однако животноводы смело взялись за внедрение интенсивного откорма. И не ошиблись. Первая же откорм-

- Годовалый бычок весит 300 килограммов
- Колхоз продает государству 14000 центнеров говядины

ленная группа бычков в количестве 40 голов показала, что курс наш правильный. Животные в возрасте 1 года весили почти по 300 килограммов. В январе мы сдали в счет плана 120 центнеров говядины. В настоящее время на интенсивный откорм поставили еще 55 голов.

Работу эту возглавил трудолюбивый скотник А. Мукнашев. Он один решил вести уход за 40—50 головами. Правление колхоза разработало схему откорма, исходя из наличия кормов. В суточный рацион такого бычка входит 20 килограммов силоса, 5 килограммов сена и 2 килограмма концентратов. Животные находятся на привязном содержании. Вода подведена в помещение. Так что энергию на движение животные зря не растрачивают.

Суточный привес за время откорма составил один килограмм. Вторую группу мы уже сдадим в феврале. И так в течение года мы планируем откормить не менее 450 голов. Что это значит? Колхоз только одной говядины сдаст государству около 1400 центнеров.

Но чтобы откорм был эффективным, необходимо еще иметь здоровый молодняк. А это зависит от состояния маточного поголовья.

За стельными коровами, как правило, организуем хороший уход. Им дается усиленный рацион. Молодняк рождается крепким. Он и откармливается лучше. Телят воспитываем подсосным методом. Мы перешли на него только в прошлом году. Но и за это время хорошо освоили

его. Почти 100 процентов нарождающегося молодняка сохраняется. При этом телята, воспитанные таким способом, бывают более упитанными, крепкими. И на откорм отбираем только лучших.

Применение интенсивного откорма бычков снизило затраты на производство центнера мяса почти на 20 процентов. Но, конечно, для внедрения этого передового метода нужно иметь хорошую кормовую базу. Фундамент для этого уже закладывается в зимние дни.

На поля, отведенные под кукурузу, вывозятся местные удобрения, проводится снегозадержание. Это значит быть обильному урожаю зеленой массы на силос.

Р. МИЛОСЕРДОВА,
зоотехник колхоза
«Победа».

„Теперь задачу обеспечения потребностей страны в продуктах сельского хозяйства, а промышленности — в сельскохозяйственном сырье, — указывает товарищ Н. С. Хрущев, — надо решать не за счет расширения площадей, а за счет лучшего использования имеющихся зе-

мель, применения минеральных удобрений, широкого внедрения достижений науки, лучших сортов растений, выведения более продуктивных пород животных и птицы. На это должны быть направлены наши знания, наши главные усилия“.

Говорит старый хлебороб

Земля заботы требует

Да, большой заботы требует земля от хлебороба. Вот зима — не падем, не сеем, а о земле надо заботиться и сейчас.

— Снег на полях — урожаю помощник, — издавна говорят в народе. И это так. Не удержишь влагу в земле, не жди хорошего урожая. Прошлой осенью дождей выпало много, но если не проводить снегозадержание, их и следа не останется.

Зимой в наших местах много ветров, буранов, снег на поля ложится неровно, где сугробы, где голая земля. Чтобы удержать его, нужно без промедления нарезать валы. Ведь для этого теперь техники достаточно в каждом колхозе. Помню, много лет тому назад эту работу нам приходилось выполнять вручную и все таки делали, заботились о том, чтобы земля получала достаточно влаги.

К зимним заботам о земле относятся и заготовка удобрений. У нас большим резервом плодородия является навоз. Никита Сергеевич Хрущев неоднократно указывал, что если по-настоящему использовать органические удобрения, то можно добиться зна-

чительного повышения урожайности. А между тем и в нашем и многих других хозяйствах вывозкой навоза на поля занимаются плохо, часто ссылаются на недостаток транспортных средств.

С этим нельзя согласиться. В тяжелые годы войны наш колхоз имел техники в несколько раз меньше, чем теперь, да и была она старой, малопродуктивной. Однако навоза на поля вывозили больше, широко использовали гужевой транспорт. Не скупались и на золу, куриный помет, собирали их в каждом доме. Нет, нельзя допустить больше такой картины, когда у ферм и в других местах годами остаются горы навоза.

Г. РАЗИН,
член колхоза имени
Карла Маркса.



„Саратовской-29“ — зеленую улицу

В текущем и в последующих годах намечено немало увеличить производство зерна. Нынче его сбор должен составить в среднем по 10,4 центнера с гектара. С этой целью мы запланировали осуществить целый комплекс агротехнических мероприятий. 500 гектаров озимых будут подкормлены минеральными удобрениями, которые уже заготовлены в необходимом количестве. Для повышения урожайности яровых проведем снегозадержание. 700 гектаров кукурузы и проса обработаем гербицидами.

В целях борьбы с вредителями сельскохозяйственных растений 4000 гектаров зерновых культур обработаем с воздуха ядохимикатами.

В мероприятиях по резкому увеличению урожайности зерновых культур большое место занимает расширение посевов пшеницы сорта «Саратовская-29». Ей будет засеяно 80 гектаров. Семена уже получены.

«Саратовская-29» очень выгодно отличается от всех районированных у нас сортов. Она дает прибавку в урожае 2—3 центнера на гектар. Мало поражается пыльной головней в отличие от наиболее распространенного сорта пшеницы «Сарубра». Устойчива против полегания и осыпания. А, главное, отличается высокими мукомольными качествами. В этом отношении, как свидетельствуют данные зерновых лабораторий, «Саратовская-29» не имеет себе равной в мире.

Этот сорт прошел успешное испытание на участке нашего Балаковского государственного сортоиспытательного участка. В прошлом году несмотря на неблагоприятные условия погоды прибавка в урожае по сравнению с другими сортами 3 центнера на гектар.

В. ЕЛИЗАРОВ,
агроном колхоза
имени Ленина.

Хороший подарок подготовили пленуму ЦК КПСС трактористы Н. А. Зуев и С. М. Тучкин. Они одним из первых в колхозе «Знамя коммунизма» отремонтировали свой трактор. В эти дни механизаторы днем и ночью трудятся на подвозе кормов к фермам.

Фото С. Абрамова.

Хозяйства Балаковского сельского производственного управления за последние 10 лет в несколько раз увеличили продажу и сдачу животноводческой продукции.

Мяса было продано государству в 1953 году 13261 центнер, в 1958 году — 36432 центнера, а в 1963 году — 60954 центнера.

Молока соответственно: 32807, 116882, 175653 центнера, яиц — 1062, 2164 и 5228 тысяч штук.

Наступление на сорняки

В огромных размерах возрастет в нашей стране производство гербицидов для борьбы с сорняками. Применение этого дешевого препарата дает замечательные результаты.

В прошлом году мы им обработали около 900 гектаров кукурузы и проса.

Например, в бригаде № 1 колхоза имени Карла Маркса кукуруза на площади в 340 гектаров была сильно заглушена сорняками. Ее уже предполагали отвести под пастбища. Но тут выручили гербициды. Опрыскивание ими посевов с самолета уже через неделю дало свои плоды. Все сорняки погибли, и на поле четко выдвинулись рядки кукурузы. И несмотря на то, что она задержалась с ростом в начале вегетации, урожай ее был собран такой же, как и с других площадей. Затраты на обработку каждого гектара составили всего 2,3—2,4 рубля.

В нынешнем году площади, которые будут обрабатываться гербицидами, возрастут до 20 тысяч гектаров. А. СМЫТАНИНА, начальник отряда по защите растений.

ПОДСОСНЫЙ МЕТОД — ЛУЧШИЙ

Два месяца назад наши животноводы перешли на подсосный метод выращивания новорожденных телят. Прошел не большой срок, но в преимуществах нового метода мы убедились сразу. За это время народилось 100 телят. И ни один из них не только не пал, но даже ни разу серьезно не заболел.

Мы подробно ознакомились с подсосным методом, применяемым в передовых хозяйствах. Построили новый корпус с профилакторием, с отделениями для индивидуального и группового содержания телят, с кормокухней.

Для работы в профилактории назначили одну из самых лучших доярок Нину Харитонову и работницу фермы Анну Егоровну Финюганову. Колхозницы эти на редкость

трудолюбивы и добросовестны во всем.

С чего мы начали? В первую очередь стали тщательно готовить коров к отелу. За десять дней до него из рациона кормления совсем исключается силос, увеличивается количество жмыха и наиболее питательных грубых кормов. После отела также 10 дней не даем корове силос.

Корова-кормилица вместе с теленком переводится в профилакторий. Теленок помещается в чистую клетку. Здесь он находится 10 дней на подсосе.

После десятидневного подсосного воспитания телят переводим на индивидуальное содержание сроком до месяца. Здесь их причащают к ручной выпойке, подкармливают и затем уже переводят в специальную группу.

Переход на подсосный метод потребовал больших знаний и опыта от телятнички профилактория. Финюганова и Харитоновы учатся охотно и с желанием. Несколько дней овладеть тонкостями мастерства им помогала зоотехник Пугачевской госплемстанции Анна Ивановна Лапшова.

Кроме того, они посещают кружок зоветучебы, в котором учатся 35 животноводов. Доярки, телятнички, скотники, изучают породы скота, наиболее эффективные рационы кормления, учатся мастерству получения большого молока, высоких приростов.

Т. ДОБРЫНИНА,
зоотехник колхоза
«Ленинский путь».

Из опыта работы

Ростки коммунизма

Еще в первые годы Советской власти В. И. Ленин назвал детские сады и ясли ростками коммунизма и призвал внимательно относиться к ним. Беречь и умножать. Исторический XXII съезд КПСС подчеркнул огромное значение коммунистического воспитания всех трудящихся и особенно подрастающего поколения.

В целях улучшения воспитания детей дошкольного возраста в 1962 году была выпущена новая программа «Воспитание детей в детском саду», в которой намечено обучать детей грамоте.

Седьмой год жизни ребенок находится в детском саду в подготовительной к школе группе. Воспитательная работа в ней направлена на всестороннее развитие детей. Содержание ее в значительной степени обусловлено задачами подготовки к школе.

У детей на седьмом году жизни продолжается интенсивное физическое развитие, движения становятся более координированными и точными. Наряду с основными движениями развиваются тонкие движения кистей и пальцев рук, повышается общая устойчивость и работоспособность нервной системы, увеличивается регулирующая роль речи в психических процессах.

Ребенок в 7 лет становится более сильным, способным к относительно длительным и систематическим, физическим и умственным усилиям. В этом возрасте происходят значительные изменения в области мышления и речи. Обогащается его словарь.

Наш детский сад, как и другие, приступил к обучению детей грамоте. Для нас, дошкольных работников, это совсем новое дело. Воспитатели прошли курс подготовки при Саратовском институте усовершенствования учителей. Но то была теория, а сейчас — практика. Все дети в группе очень полюбили занятия по грамоте. Внимательно выслушивают объяс-

нения, спрашивают о непонятном. Они все активны, любознательны и аккуратны, очень переживают, когда что у них не получается. Детям нравится, когда им дают какое-либо задание на дом.

В течение четырех с половиной месяцев дети узнали четыре гласных и семь согласных букв. Сейчас перешли к закреплению знаний о буквах и звуках. Далее будут учиться составлять из букв разрезной азбуки прямые и обратные слоги и слова, сначала с гласной А, а потом У, научатся читать слова и короткие предложения по слогам.

Дети познакомились с тетрадью для 1-го класса, узнали, что такое страница, лист, обложка, строчка. Приучаем детей правильно сидеть, правильно держать тетрадь и карандаш, научили обводить и штриховать контуры геометрических фигур. Дошкольники познакомились с геометрическими формами, сейчас учатся писать карандашом элементы букв. К дню 8 марта все мои дети своей маленькой, еще неуверенной рукой напишут самое дорогое им слово «мама».

К каждому занятию я очень тщательно готовлюсь, изучила программу для первого класса начальной школы, перечитываю каждый номер журнала «Дошкольное воспитание». Много читаю методической литературы. В начале учебного года посетила несколько уроков в первом классе. Они мне дали много полезного в проведении занятий по обучению грамоте.

С начала учебного года провела родительское собрание, поставила всех родителей в известность, договорились, чтобы дети не пропускали занятий. Это очень хорошо выполняется. Для обучения детей грамоте были приготовлены все нужные пособия, как индивидуальные, так и демонстрационные — карты, буквы, трафареты букв, геометрические формы, карточки с картинками — все это для каждого ребенка. Чем больше

даешь на занятиях интересного и разнообразного материала, тем интереснее и доступнее для детей проходят они.

С 1947 года работаю я воспитательницей детского сада. Много сделала выпусков в школу, но в нынешнем году буду делать особенный: мои воспитанники будут знать ряд букв, уметь писать слова «папа» и «мама», знать цифры до десяти многое, многое другое. Работа увлекает.

В. ТУРУКИНА,
воспитательница детского сада № 3 Саратовгэстроя.



Саратов. Тысячи тонн грузов перевезли сверх плана в 1963 году саратовские речники. В настоящее время суда-работяги отдыхают, ремонтируются. В связи с этим у рабочих Саратовского судоремонтного завода наступили горячие дни. Стала на ремонт сложная судовая техника: мощный гидроклассификатор, самоходный дноуглубительный многочерпаковый дизель электрический земснаряд «Волжский-518» и др.

На снимке: электромеханик В. Литвиненко (слева) и механик В. Тулзаков проверяют электрическую часть центрального пульта управления ремонтируемого земснаряда. Фотохроника ТАСС. Фото Е. Соколова.

ОТ ЧИСТОГО СЕРДЦА

Почти ежедневно среди писем, поступающих в редакцию, есть стихи. Авторы их — люди самых разнообразных возрастов и профессий. Темы стихов самые различные, но всех их объединяет одно стремление: воспеть в стихотворной форме любимую Родину, ее широкие просторы, выразить сердечную благодарность партии и правительству за постоянную заботу о благосостоянии советского народа.

И пусть большинство стихотворений еще далеки от совершенства и художественного мастерства, во всех этих произведениях заложены искренние чувства.

Вот, например, стихотворение Владимира Комкова из совхоза «Зоркинский». Оно называется «За партию родную». Автор пишет:

За здоровье партии
родной,

Обзор стихов

С ней живем и дышим
заодно,
С ней все то, что мы зовем
мечтой,

Будет непременно
свершено.

С Комковым переключается
учительница средней школы
рабочей молодежи № 2
А. А. Белова.

Растут повсюду стройки
коммунизма

И хорошеет Родина моя! —
воскликает она от всего
сердца в стихотворении
«Строитель коммунизма».

Задуманное стихотворение
прислал нам из села Никольское
Н. Шабанов. Он восторженно
воспевает в стихах
свой любимый заволжский
край, который преобразуется
и хорошеет на глазах. Его
радуят успехи и балаковских
химиков, и строителей Сара-

товской ГЭС, и сельских труженников. К сожалению, в художественном отношении стихи написаны слабо, мало выразительны. Страдает и форма стихотворения. То же следует сказать и о стихах Подьяченкова.

Искренно радуются успехам строителей «большой химии» в Балакове автор стихов «Строители» А. Кнутов, рабочий Саратовгэстроя Владимир Агеев и многие другие. Вот что пишет в своем письме в редакцию Агеев:

«Работая на строительстве важного объекта — химкомбината, я с глубоким чувством выражаю свою любовь к труду, который вкладываю в создание большой химии в Балакове».

Хочется пожелать молодым авторам успехов в их литературном труде и большой требовательности при работе над стихами.

К. НИКОЛАЕВ.

Из почты дня

ВАЛЕНКИ НА ОДНУ НОГУ

В среду и субботу у склада валяной обуви комбината бытового обслуживания можно видеть много народа. Это заказчики пришли за готовой продукцией. С раннего утра толпятся они здесь, а валенки привозят только к 12 часам.

Все это происходит потому, что здесь нет надлежащего порядка в выдаче готовой продукции. Сроки изготовления и

соблюдаются. Хуже того, номера обуви перепутаны и невозможно найти нужный размер.

Был такой случай. Заказчик из Ершовского района приехал специально за тем, чтобы обменять валенки с перепутанным размером. Но уехал ни с чем.

На протесты граждан кладовщик Аверин с криком отвечает:

«Уходите, с номерами разберетесь после, в цехе». Ходили с жалобами к мастеру цеха. Тот обвиняет в путанице Аверина. Кто виноват? Думается, следует в это дело вмешаться директору Каткову и секретарю парторганизации Кондакову.

И. КУЗЬМИЧОВ,
пенсионер.

День учителя

В Остро-Лукской и Дубовской школах состоялись дни учителя. На них пришли родители, общественность. Обсуждены итоги работы за первое полугодие, вскрыты недостатки и намечены пути дальнейшего улучшения учебной и воспитательной работы.

После официальной части были даны концерты художественной самостоятельности учителей и сельской молодежи.

Телевидение

28 января: 18.30 «Путешествие в страну Родарио». Телевизионная постановка для школьников. 19.20 События последних дней. 19.35 Киножурнал. 19.45 Передача для работников промышленности. 20.15 Телевизионные вести. 20.30 Художественный фильм «Перекресток».

Редактор **Б. Т. ТКАЧЕНКО.**

Кузнецов Алексей Иванович, прож. г. Балаково, ул. Карла Маркса, 13, возбуждает дело о разводе с Кузнецовой Анастасией Алексеевной, прож. г. Балаково, ул. 20 лет ВЛКСМ, 54. Дело подлежит рассмотрению в Балаковском горнарсуде.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

Гражданин Калинов прислал письмо в редакцию, в котором жаловался на работников прилавка горторга. Он купил батарею для карманного фонарика. Она оказалась неисправной. Продавец отказался обменять покупку.

Письмо было направлено в горторг для проверки и принятия мер. Как сообщил редакция директор торга Чапанов, факт имел место. Батарея Калинову обменяна. Продавца и завмагазинами дано указание продавать батарейки после проверки.

С помощью общественности

На дорогах нашего города днем и ночью идут вереницы автомобилей, подвозя к объектам химкомбината и Саратовской ГЭС всевозможные грузы и людей.

В условиях большого движения транспорта от шоферов требуется повышенное внимание и строгое соблюдение правил движения. Работники госавтоинспекции провели известную работу по обеспечению безопасности движения. Верным помощником у нее была общественность.

В рядах общественных контролеров насчитывается 220 человек. Хорошо работают Куфтин, Голяков, Клевост, Мазур, Зайков, Чекуров и другие. Большую помощь в борьбе с нарушителями правил нам оказывают спедотряды. Они созданы в 16 крупных автохозяйствах города. Численность дружинников в них составляет 240 человек. С большой ответственностью относятся к делу отряды автохозяйств Саратовгэс-

строя, судоремонтного завода. Общественные инспекторы и дружинники предотвратили много дорожных происшествий.

Свою работу мы строим в тесной связи с коллективами водителей. За каждым крупным автохозяйством закреплен автоинспектор, который ведет воспитательную работу среди шоферов, мобилизует общественность на борьбу с авариями. Многие материалы рассматривались на диссудисциплинарных комиссиях, некоторые передавались в товарищеские суды по месту работы водителя.

В автохозяйствах систематически проводились совещания с водительским составом по вопросам укрепления дисциплины. В школах проведено много бесед об ознакомлении с правилами уличного движения, поведения детей на улице и предупреждении детского травматизма. В крупных автохозяйствах красочно оформлены уголки по безопасности движения, на улицах и дорогах установлено бо-

лее 30 красочных транспарантов и плакатов.

Все эти и другие мероприятия дали свои положительные результаты. Если в 1962 году шоферы АТК № 2 и № 3 часто нарушали правила движения, то в прошлом году они работали без аварий и не допустили ни одного дорожного происшествия. А в АТК № 1 число происшествий снизилось более чем наполовину.

Большая заслуга в этом инспекторов Политова, Ильковича, Осокина, Кабанова и руководителей автохозяйств. Они, сочетая все формы и методы борьбы с аварийностью, искореняют недисциплинированность на транспорте.

В этом году работники госавтоинспекции будут еще настойчивее бороться с аварийностью на транспорте и вызвали на соревнование Энгельсский госавтоинспекторский участок.

И. ОВЧЕНКОВ,
старший госавтоинспектор.